

Уведомление о проведении публичных обсуждений Кировского УФАС России 


УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО КИРОВСКОЙ  ОБЛАСТИ
27.03.2020 с 13.30-15.30
под председательством
руководителя Кировского УФАС России М.Л. Никоновой
проводит публичные обсуждения 
результатов правоприменительной практики за 2019 год
в режиме online-трансляции




На мероприятии будут обсуждаться вопросы практики применения антимонопольного законодательства.
На публичных обсуждениях планируется более подробно рассмотреть основные результаты работы Кировского УФАС России за 2019 год и  вопросы практики осуществления контроля за соблюдением Правил технологического присоединения к инженерным сетям.
 
В проведении публичных обсуждений примут участие руководитель, заместитель руководителя  управления и специалисты отдела товарных рынков и естественных монополий Кировского УФАС России.
 
Вопросы по обсуждаемым темам можно направлять по адресу электронной почты: to43@fas.gov.ru  или задать при проведении публичных обсуждений, в том числе в режиме on-line в официальной группе  «ВКонтакте» https://vk.com/public167362066  . Ответы на вопросы будут даны в рамках проведения публичных обсуждений.
 
Для дистанционного участия в публичных обсуждениях приглашаются представители государственных органов, осуществляющих контрольно-надзорную деятельность в регионе, общественных объединений, руководители ресурсоснабжающих предприятий, субъектов естественных монополий, а также иные хозяйствующие субъекты, представители СМИ, заинтересованные граждане.
Обращаем ваше внимание на то, что ввиду трансляции мероприятия в режиме реального времени в сети «Интернет», проведение публичных обсуждений не предполагает личное присутствие участников (приглашаемых).

[bookmark: _GoBack]Для уточнения организационных вопросов обращаться по тел. (8332) 64-73-31, 
e-mail: to43@fas.gov.ru

 
Анкету участника публичных обсуждений вы можете скачать из приложения, заполнить и отправить на электронный адрес to43@fas.gov.ru



Время проведения: 27.03.2020 (пятница) 13.30-15.30
Место проведения: г. Киров, ул. Карла Либкнехта, 55,  зал заседаний (каб. 5).
Прямая трансляция будет доступна по ссылке: https://vk.com/public167362066 



