Контроль в сфере закупок 
для обеспечения государственных и муниципальных нужд (44-ФЗ),
а также отдельными видами юридических лиц (223-ФЗ)


1.  Контрольные мероприятия в сфере законодательства о контрактной системе за 9 месяцев 2021 года.

Результаты рассмотрения жалоб участников закупок на действия заказчиков, комиссий заказчиков, уполномоченных органов (учреждений).

Одной из форм контроля за соблюдением требований законодательства о контрактной системе является рассмотрение жалоб.
 За отчетный период Кировским УФАС России рассмотрено по существу 199 жалоб, признано обоснованными – 24, т.е. 12 % от общего количества жалоб. Выдано 23 предписания, все исполнены.
За аналогичный период 2020 года рассмотрена по существу 151 жалоба, из них 29 жалоб признаны обоснованными, что составило 19,2 % от общего количества жалоб. 
Статистика рассмотрения жалоб в разрезе заказчиков
 Заказчики                            2021                                2020

Федеральные                          28/8                                23/9
Областные                              88/9                                76/14
Муниципальные                     83/7                               52/6

Наибольшее количество жалоб рассмотрено в отношении областных и муниципальных закупок.
 
Проведение проверок соблюдения требований законодательства о контрактной системе.
Контрольные мероприятия в сфере закупок осуществляются, в том числе путем проведения плановых и внеплановых проверок.
В отчетном периоде проведено 80 проверок, что на 10 % больше, чем за аналогичный период прошлого года (2020 – 73). Выдано 4 предписания (2020 – 13), все исполнены.
Большинство проверок (47 - 59 %) проведены по инициативе Кировского УФАС России в отношении закупок, размещенных заказчиками в рамках реализации национальных проектов.  
По обращениям заявителей (ИП, общественные организации, юридические лица) проведены 22 проверки (27,5%), из них по 9 – выявлены различные нарушения (сроки размещения информации в реестре контрактов, нарушения в документации о закупке). 

Виды нарушений в госзакупках.
По жалобам и проверкам выявлено 44 нарушения, из них:
- нарушения порядка заключения контракта - 3 
- размещение информации в ЕИС - 5  
- подготовка документации и иные - 36              
             
За 9 месяцев 2021 г. обжаловались закупки на сумму начальных (максимальных) цен контрактов более 2 млрд. руб. По результатам рассмотрения жалоб и проведения проверок выдано 27 предписаний (9 мес. 2020 - 41), все исполнены.

Ведение реестра недобросовестных поставщиков.
Закон о контрактной системе предъявляет повышенные требования к победителям закупок, не заключившим контракты, а также к поставщикам (подрядчикам, исполнителям), существенно нарушающим условия исполняемых контрактов. 
Данные лица могут быть внесены в Реестр недобросовестных поставщиков, который ведется ФАС России в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2021 № 1078 «О порядке ведения реестра недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей)». 
Лицо, включенное в РНП, находится в нем в течение 2 лет, что не позволяет ему в течение указанного срока участвовать в закупках для государственных и муниципальных нужд.
За 9 месяцев 2021 г. рассмотрено 174 материала о включении в РНП, по которым 78 (45 %) лиц включены в реестр (уклонение – 2, односторонний отказ заказчиков от исполнения контрактов – 72, судебное расторжение – 4).
За аналогичный период 2020 г. рассмотрено 155 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков, из них включено в РНП – 58 (37 %). 

  
Административная ответственность за нарушения законодательства о контрактной системе.
Нарушения законодательства о контрактной системе влекут административную ответственность.
С декабря 2020 г. внесены изменения в ст. 4.1.1 КоАП РФ, предусматривающие замену административного штрафа на предупреждение некоммерческим организациям и их работникам за впервые совершенные административные правонарушения. Таким образом, в отношении должностных лиц заказчиков, являющихся некоммерческими организациями, впервые совершивших административное правонарушение, принимались постановления о вынесении предупреждения. 
За отчетный период 2021 г. вынесено 37 предупреждений и 36 постановлений о наложении штрафов на общую сумму 618 тыс. руб. (9 мес. 2020 – 87 постановлений на сумму 1208 тыс. руб.), в том числе:  
Ст. 7.30 КоАП – 43 тыс. руб.
Ст. 7.31 КоАП – 220 тыс. руб.
Ст. 7.32 КоАП – 25 тыс. руб.
Ст. 7.32.5 КоАП – 330 тыс. руб.
       
Из 36 вынесенных постановлений о штрафе: 8 исполнены добровольно, 18 не исполнены отменены судами (ст. 2.9 КоАП РФ) с объявлением устного замечания, 10 в стадии исполнения и обжалования.

2. Контроль за соблюдением законодательства о закупках (223-ФЗ)

Согласно Закону о закупках, антимонопольные органы рассматривают жалобы в порядке статьи 18.1 Закона о защите конкуренции.
За 9 месяцев 2021 г. Кировским УФАС России рассмотрено по существу 25 жалоб на действия заказчиков, из них 19 признаны необоснованными, 6 – обоснованы, выдано 4 предписания.	
В соответствии со ст. 5 Закона о закупках в реестр недобросовестных поставщиков включаются сведения об участниках закупки, уклонившихся от заключения договоров, а также о поставщиках (исполнителях, подрядчиках), с которыми договоры по решению суда расторгнуты в связи с существенным нарушением ими договоров.
В отчетном периоде 2021 года рассмотрены 9 материалов о включении в РНП по факту уклонения участника от заключения договора, по все материалам отказано во включении в РНП.
За нарушения Закона о закупках предусмотрена административная ответственность по ст. 7.32.3 КоАП РФ.
За 9 месяцев 2021 года вынесено 7 предупреждений, 11 штрафов на сумму 117 тыс. руб., исполнено добровольно 10 постановлений, 1 – в стадии исполнения.
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